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Fagligt pres på G8
Globaliseringen skal føre til fremskridt, understregede den internationale

fagbevægelse over for Silvio Berlusconi før G8-topmødet - og afviste
 samtidig et forslag om endnu et charter for god økonomisk ledelse

Den internationale fagbevægelse lagde
pres på G8-topmødet i Genova, før de
førende industrilandes ledere mødtes i
den syditalienske havneby i weeken-
den. På med møde med den italienske
vært, ministerpræsident Silvio Berlus-
coni, dagen før topmødet protesterede
både Frie Faglige Internationale, FFI,
og den europæiske EFS mod, at den ny
internationale kapitalisme hverken er
demokratisk eller kommer alle til
gavn.
- Vi påpegede, at globaliseringen ikke
kan være en udemokratisk proces,
hvor de sociale forhold ikke tages med,
siger generalsekretær Emilio Gabaglio,
EFS, til EU-Orientering.
De faglige ledere påpegede, at lønmod-
tagerne mister tilliden til liberaliserin-
gen af verdenshandelen, hvis den ikke
fører til økonomisk fremgang, bedre
arbejdsforhold og flere job.
Silvio Berlusconi foreslog, at der blev
oprettet en særlig kommission på ver-
densplan, der kunne arbejde med for-
slag til en såkaldt god økonomisk ledel-
se. Alle, der ønskede at være med i
arbejdet, kunne deltage.
- Jeg vil selvfølgelig se på det, men vil
det ikke blot blive endnu et forum? Og
skulle man så have endnu et charter?
Er der ikke nok. Vi har FN-
organisationen ILO. Hvorfor så opret-
te noget nyt, siger Emilio Gabaglio.

den møder værtslandets leder før selve
G8-møderne. På mødet med Silvio
Berlusconi deltog også fagbevægelser
fra den 3. verden, Brasilien og Sydafri-
ka.
- Den italienske fagbevægelse lagde
vægt på, at Berlusconi blev stillet an-
sigt til ansigt med folk fra den fattige
del af verden. G8 skulle diskutere
gældssanering for det fattige lande,
støtte til bekæmpelsen af aids og mala-
ria, og det er meget vigtigt for os, at
der sker noget på de områder, siger
Emilio Gabaglio.
- Da 4 at de otte lande er europæiske
lagde jeg vægt på, at vi i Europa gør
noget særligt, så det i den nuværende
situation ikke kun er USA, der oplever
fornyet økonomisk vækst. Vi har sat
os en række mål som i Lissabon, at vi
skal være den mest konkurrencedygti-
ge del af verden og bygge på en vi-
densøkonomi. Men det kræver, at vi
får en ordentlig koordinering af øko-
nomierne. Vi kan ikke bare overlade
alt til markedskræfterne - hverken på
verdensplan eller i Europa, siger Emilio
Gabaglio.
Den internationale fagbevægelse støt-
ter, at der igen kommer gang i for-
handlingerne i verdenshandelsorganisa-
tionen WTO om globaliseringen og
frihandel. FFI arrangerer



fortsat
en aktionsdag umiddelbart før den næste ministerkonference i WTO, der holdes i no-
vember i Qatar.
Hovedtemaerne for aktionsdagen bliver, at lønmodtagernes rettigheder skal beskyttes
bedre mod de indgreb, der sker under frihandelens sejrsgang. Verdenshandelen skal
reformeres, så de fattige i ulandene får mulighed for udvikling. WTO skal ikke kunne
gribe ind, når landene tilrettelægger offentlig uddannelse og udbygger sundhedssyste-
mer. Billig medicin til HIV- og aids-smittede og konsultationer mellem WTO, fagbe-
vægelsen og græsrodsbevægelser er også en del af fagbevægelsens krav.

Unge i EU uden arbejde
Op til 65 procent af de unge er ledige i regioner i EU-landene, men i

ansøgerlandene er situationen endnu værre - chokerende,
siger EU-kommissær Anna Diamantopoulou

De unge i EU-landene har stadig
svært ved at finde job, selv om lan-
dene gennem fire år har øget kampen
netop mod ungdomsarbejdsløsheden.
Ganske vist falder ledigheden gene-
relt og også for de unge. Men i dele af
EU er det så godt som umuligt at
finde et job. I regioner i Syditalien
når de unges ledighed op på 63,8 og
64,7 procent, og både Frankrig, Spa-
nien, Finland og Grækenland har
regioner, hvor over 40 procent af de
unge ikke har noget job, viser en ny
statistik fra Eurostat.
- Det er chokerende tal, siger EU-
kommissær Anna Diamantopoulou
til EU-Orientering. Vi har gjort frem-
skridt, men det er rystende, at der
stadig er områder i medlemslandenes
baghaver, hvor myndighederne gør
for lidt for at afskaffe ledigheden.
Endnu værre er situationen imidler-
tid for de unge i Øst- og Central-
europa. I de 10 lande, der søger om
optagelse i EU, er i gennemsnit over
hver fjerde ung uden arbejde. Ledig-
heden steg således fra 23,2 procent i
1999 til 26,4 procent sidste år.
Helt galt ser det ud i en af de seks
regioner i Bulgarien, hvor 73,1 pro-

af.
Siden 1997 har EU-landene forplig-
tet hinanden til at øge indsatsen mod
ledigheden. De udspil til retningslin-
jer, Kommissionen spiller ud med
hvert efterår, lægger netop vægt på
at afskaffe ledigheden for de unge.
Stats- og regeringslederne vedtager
hvert år retningslinjerne, der blandt
andet siger, at der skal gøres noget
for unge ledige, inden de har været
arbejdsløse i et halvt år.
-  Vi har generelt øget beskæftigelsen
og bragt ledigheden ned. Men det er
beklageligt, at vi stadig oplever de
store forskelle inden for de enkelte
lande, siger Anna Diamantopoulou.
I Belgien svinger de unges ledighed
fra 6,4 procent i Vestflandern til 29,9
procent i den værst ramte region i
det fransktalende Vallonien. Men I
Belgien ser man også, at der reelt er
gjort noget. I Valloniens hovedstad,
Namur, er ledigheden for de unge på
et år faldet fra 40,5 procent til 26,6
procent.
Danmark betragtes som en region.
Her er ledigheden opgjort til 7,4 pro-
cent for de unge under 25 år.



Arbejderes rettigheder
skal styrkes

Kernen af rettigheder for lønmodtagere skal spille en større rolle
både i handelsaftaler og aftaler mellem EU og  ulande, mener
Kommissionen, der lægger op til øget debat om rettigheder

Lønmodtagernes rettigheder skal
udbredes langt mere, end de er i dag.
Selv om FN’s arbejdsorganisation
ILO har vedtaget en række konventi-
oner om rettigheder for de ansatte, er
de ukendte for en stor del af verden
og følges langt fra overalt. Især ud-
viklingslandene skal tilskyndes til at
leve op til konventionerne, mener
EU-Kommissionen, der onsdag spil-
lede ud med forslag til at stramme
op i arbejdet med kernen af rettighe-
der for lønmodtagere både på ver-
densplan og i EU.
- ILO er den søjle, vi skal bygge på.
De grundlæggende rettigheder, som
ILO har fastlagt, må følges af alle,
sagde kommissær for handel Pascal
Lamy ved præsentationen af den ny
meddelelse i Bruxelles.
Han understregede, at den bygger på
de europæiske værdier og den sociale
dagsorden i EU, og at Kommissionen
ønsker den udbredt til den øvrige
verden.
Derfor lægger Kommissionen ikke
kun op til, at ILO’s rolle skal styrkes
og arbejdet med lønmodtagernes
rettigheder strammes op. Men EU
må samtidig finde en måde, hvorpå
EU selv kan overvåge, om rettigheder
følges i de kontakter, fællesskabet
har med den øvrige verden.
Kommissionen lægger blandt andet
op til at øge brugen af det særlige
præferencesystem over for udvik-
lingslande. Det går ud på, at landene

får nedsat told på varer til EU-
landene, hvis de lever op til en række
særlige betingelser såsom menneske-
rettigheder - eller de kan fratages de
særlige fordele, hvis de krænker ret-
tigheder. Men EU kan her også frem-
hæve lønmodtagernes rettigheder og
ILO-konventionerne.
Pascal Lamy påpegede, at Kommis-
sionen ikke gik ind for sanktioner.
Men der var forhold, som skulle være
i orden i et land, før man begyndte at
tale om et særligt handelssamarbej-
de.
Kommissær Anna Diamantopoulou
sagde ved præsentationen, at det
ikke er nok, at landene fører en or-
dentlig økonomisk politik. Det skal
tælle lige så meget, at deres social- og
arbejdsmarkedspolitik er i orden.
Kommissionen vil også styrke dialo-
gen med både verdenshandelsorgani-
sationen WTO, FN-organisationerne
UNCTAD og UNDP og også Ver-
densbanken om kernen af rettigheder
for lønmodtagere.
Dialogen gælder blandt andet den
sociale udvikling og handelspolitik.
Til kernen af rettigheder hører: retten
til at organisere sig og føre kollektive
forhandlinger, afskaffelse af tvangs-
arbejde, børnearbejde og diskrimine-
ring på arbejdspladserne.
Meddelelsen fra Kommissionen kan ses
på:
http://europa.eu.int/comm/trade/miti/de
cel/cls.htm



EU-oplæg om
arbejdspladsernes samfundsansvar

Flere og flere virksomheder forstår, at der er en sammenhæng mellem
rentabilitet og etiske og miljømæssige forhold, sagde kommissær

Anna Diamantopoulou ved præsentationen af ny EU-grønbog

Næsten alle de 400 største virksom-
heder i USA har aftaler, der siger, at
de driver deres virksomhed efter
særlige etiske principper. Men kun
godt hver tredje kan bevise, at de
lever op til reglerne.
Det sagde EU-kommissær Anna
Diamantopoulou, da hun onsdag
præsenterede Kommissionens grøn-
bog om arbejdspladsernes sam-
fundsansvar, ASA.
Grønbogen lægger op til diskussioner
det kommende halve år om, hvordan
arbejdspladsernes ansvar for udvik-
lingen i samfundet kan styrkes. Der-
efter vil Kommissionen til næste år
spille ud med konkrete forslag.
Kommissæren fremhævede, at en
række virksomheder i dag forstår, at
de har et ansvar. Men når det kom-
mer til de konkrete handlinger, kniber
det ofte. Massefyringer i de senere
måneder er bevis på det. Ofte træffer
lederne beslutningerne uden, at de
ansatte først er hørt eller blot infor-
meret.
Men ansvaret gælder ikke kun i det
direkte arbejdsliv. Der er en tæt for

bindelse mellem det arbejdsmæssige,
miljøet og også det økonomiske. De
tre elementer indgår i den helhed,
som EU slog fast på topmødet i Lis-
sabon forrige forår og siden har fulgt
op på topmøder.
Anna Diamantopoulou fandt, at
ASA følger helt i tråd med EU’s mål
om at blive den mest konkurrence-
dygtige region i en verden, der er
præget af en vidensøkonomi. For
ordentlige forhold på virksomheder-
ne styrker konkurrenceevnen.
Hun understregede dog samtidig, at
det er op til virksomhederne selv at
udvikle ASA. Stramme regler er ikke
vejen. Men de bør gå videre end de
regler, der findes. I særlige netværk
skal virksomhederne inspirere hin-
anden til at gå forrest med nye ideer.
Samtidig kan særlige mærkater på
varer også være en vej, ligesom der i
dag er mærkater, der viser, at visse
varer lever op til standarder for
miljø.
Grønbogen findes på:
www.europa.eu.int/comm/employment_
social/soc-dial/csr_index.htm

Arbejds-, social- og finansministre
på vej til nyt EU-opgør

EU-landenes arbejds- og socialministre og også finansministre skal
  samarbejde om pensioner. Det sociale må veje lige så tungt som

det økonomiske, mener arbejds- og socialministre i EU

Den belgiske arbejdsminister Laurette Onkelinx udfordrer nu direkte EU-
landenes økonomi- og finansministre og også stats- og regeringslederne. Dagen før
EU-topmødet til december indkalder hun arbejds- og socialministrene til et sær-



ligt socialt topmøde for at lægge et
direkte pres på det egentlige topmø-
de, som arbejds- og socialministrene
ikke har adgang til.
Laurette Onkelinx har tidligere pro-
testeret mod, at arbejds- og social-
ministrene ikke er med på topmøder,
selv om der diskuteres arbejdsmar-
keds- og socialpolitik. Økonomi- og
finansministrene er derimod med og
tager sig af en række økonomiske
sager. Laurette Onkelinx mener, at
arbejds- og socialministrene skal
spille samme rolle, når det gælder
arbejdsmarkeds- og socialpolitik.
- Det er ingen tilfældighed, at vi læg-
ger vort sociale topmøde dagen før
EU-topmødet, sagde Laurette Onke-
linx da også, da hun i forrige uge
talte til Europa-Parlamentets udvalg
for beskæftigelse- og  sociale anlig-
gender.
Den belgiske minister frygter, at det
økonomiske kommer til at spille en
for stor rolle i EU, og at det sociale
glemmes. Frygten kom også frem, da
arbejds- og socialministrene forrige
fredag og lørdag mødtes i Liege for
blandt andet at diskutere pensioner
til de ældre i EU-landene. 
En række ministre understregede
ifølge et internt referat, at pension til
de ældre ikke er et økonomisk pro-
blem, men et socialt, der har økono-
miske konsekvenser.
Skævdelt debat
Når social- og arbejdsministrene går
ind i den ømtålelige debat om pensi-
oner, er det således for at sikre, at de
ældre i EU-landene får noget at leve
af, når de går på pension. EU-
landene må efter deres opfattelse
ikke blot skære i pensioner, når
statsbudgetterne i de kommende år
bliver tynget af stigende udgifter til
et stærkt stigende antal ældre.
Den belgiske socialminister Franck

rådsmødet i Liege til det belgiske
dagblad Le Soir, at der er en tendens
til, at debatten i for høj grad drejer
sig om de økonomiske problemer og
det, der kaldes pensionernes tids-
indstillede bombe.
- Jeg finder, at debatten er skævdelt.
Ideologisk. Det er nødvendigt at æn-
dre synsvinklen, sagde Franck Van-
denbroucke, der kommer til at lede
debatten i Ministerrådet under det
belgiske formandskab.
Debatten om pensioner fik et skub
frem på topmødet i Stockholm i
marts. Her besluttede stats- og rege-
ringslederne, at udvalg under øko-
nomi- og finansministrene og ar-
bejds- og socialministrene skal forbe-
rede en rapport om bæredygtige pen-
sioner frem til næste forårs topmøde
i Barcelone.
Indberetter til EU
Beslutningen blev uddybet på top-
mødet i Gøteborg i juni. Her fastsatte
stats- og regeringslederne, at topmø-
det til december allerede skal sætte
mål for hele pensionspolitkkken, og
hvordan man vil nå målene.
Samtidig fastslog stats- og rege-
ringslederne, at der på topmøde i
Barcelona også skal ligge en rapport
om ældreplejen og ideer på sund-
hedsområdet.
Efter arbejds- og socialministrenes
møde i forrige uge ligger det fast, at
der ikke bliver nogen fælles pensi-
onspolitik med fælles lovgivning. I
stedet vil ministrene bygge på den
metode, hvor de lærer af hinandens
erfaringer.
Alle landene skal berette over for
Kommissionen, hvordan de løser
problemet med, at der bliver flere
ældre. Politikken skal ikke godken-
des, men da euro-landene skal leve
op til kravet om stramme offentlige
budgetter, bliver der skelet til de



pensioner fortsat.  Det er en af grundene til, at økonomi- og finansministrene mere
end skeler til den arbejdsmarkedspolitik, der føres i EU.
Den kommende formand for Ecofin og Euro-rådet, den spanske finansminister
Rodrigo de Rato, sagde det direkte på Ecofin-mødet forrige mandag. Under det
spanske formandskab vil han arbejde på, at Ecofin får hovedrollen, når det gæl-
der beskæftigelsespolitikken i EU og  den politik, der føres under Luxembourg-
processen.
Dermed lagde han op til et endnu et slag med arbejds-, beskæftigelses- og social-
ministrene i EU-landene.

Kvinder snupper nye job
Mens kvinder tidligere fik nye job, fordi det var på deltid, er de

fleste nye job nu på fuld tid og  i den ny videnssektor

Kvinder er på vej tilbage på ar-
bejdsmarkedet i job på fuld tid. Af
de over 3 millioner nye job, EU-
landene skabte sidste år, snuppede
kvinder 1,6 millioner af jobbene.
I midten af 90’erne var hovedparten
af de nye job på deltid. Nu er bille-
det vendt. Tæt ved 70 procent af de
nye job er på fuld tid, viser EU-
Kommissionens årlige rapport om
beskæftigelsen i EU-landene.
Topmødet i Stockholm i foråret fast-
satte, at beskæftigelsen i EU skal op
på 67 procent i år 2005. Rapporten
viser, at det går den rette vej. Be

skæftigelsen er øget fra 62,23 procent
i 1999 til 63,3 procent i år 2000.
Kvindernes beskæftigelse er steget
med 1,2 procentpoint  til 54 procent.
Det er især de veluddannede kvin-
der, der scorer jobbene. De nye job
ligger således især inden for den ny
teknologi.
Men kvinder har stadig langt færre af
de vellønnede job både i den sektor
og i andre. Det er stadig også kvin-
der, der tager jobbene på deltid. Det
gælder især i de job, hvor lønnen er
lav.

Kommissionen strammer
forslag om information om renter

Renter skal ikke fare ad usynlige veje
mellem EU-landene og ned i lommen
på folk, der gemmer formuer på kon-
ti i andre lande. Et forslag om oplys-
ningspligt eller pligt til at beskatte
renterne blev onsdag strammet af
EU-Kommissionen.
Nu hedder det, at myndighederne i
de enkelte EU-lande har pligt til at
oplyse myndighederne i andre EU-
lande om de beløb, borgere fra andre
EU-lande har placeret i landene. På

opsparingerne.
Luxembourg, Belgien og Østrig får
efter forslaget overgangsordninger, så
de i syv år fortsat kan nøjes med at
beskatte pengene og sende beløb til
myndighederne i det land, hvor ejer-
ne af de forskellige konti bor.
Forslaget er en del af den skattepak-
ke, der er på vej gennem EU-
systemet. Pakken skal blandt andet
hindre ulige konkurrence på skatte-
området mellem EU-
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landene. Luxembourgs bankhemme-
lighed har længe sikret landet ind-
tægter, fordi folk har placeret formu-
er i Luxembourg langt væk fra hjem-
landets skattemyndigheder.
Østrig har også særlige ordninger,
fordi det lille land konkurrerer med
nabolandet Schweiz, der også holder
det hemmeligt, hvem der har penge i
bankerne.
I november blev EU-landenes øko-
nomi- og finansministre enige om, at
den skadelige skattekonkurrence
skulle bekæmpes. Myndighederne i
det enkelte EU-land havde ret til at
få oplyst, om borgere havde opspa-
ringer i de andre EU-lande. Hvis et
land ikke ville give oplysningerne,
skulle det i stedet kræve skat af be-
løbene og sende en del af dem til
myndighederne i de lande, der blev

berørt af hemmeligholdelsen.
Kun Luxembourg, Belgien og Østrig
får nu den valgfrihed og kun i syv år.
I de første tre år skal værtslandet for
opsparingerne trække 15 procent i
skat og derefter 20 procent. 75 pro-
cent af renteindtægterne skal sendes
til myndighederne i de berørte lande.
Efter de syv år har de tre lande også
pligt til at oplyse om de konti, borge-
re i andre EU-lande har oprettet i
landet.
Forslaget gælder alle former for op-
sparinger. Efter planen skal det ved-
tages af Rådet til næste år sammen
med de øvrige forslag i skattepakken.
Den fulde tekst kan ses på:

http://europa.eu.int/comm/taxation_cus
toms/whatnew.htm

EFS og svensk LO i hårdt opgør
Svensk LO langer ud efter den europæiske fagbevægelses lobby-arbejde

før Europa-Parlamentet væltede et forlig om regler
for virksomheders opkøb af andre firmaer

Svensk LO og den Europæiske Fagli-
ge Sammenslutning, EFS, er raget
uklar, efter EFS udførte en kraftig
lobby-virksomhed, før Europa-
Parlamentet på sin juli-samling for-
kastede et forlig om regler for virk-
somheders opkøb af aktier i andre
virksomheder. Svensk LO finder, at
forkastelsen af forliget, der blev ind-
gået mellem udvalg fra Ministerrådet
og Europa-Parlamentet, er et tilbage-
skridt for hele moderniseringen af de
europæiske virksomheder.
- Der er adskillige syndere. Men
øverst står en mærkelig koalition
mellem den konservative, tyske in-
dustri og den europæiske faglige kon

føderation, EFS, hedder det i et stort,
fælles indlæg i Financial Times fra
formanden for svensk LO, Wanja
Lundby-Wedin og den svenske han-
delsminister Leif Pagrotsky.
De finder det dybt beklageligt, at
EFS opfordrede medlemmerne af
parlamentet til at stemme imod forli-
get.
Vicegeneralsekretær Erik Carlslund,
EFS, afviser, at EFS direkte søgte at
påvirke det enkelte medlem af par-
lamentet. Men EFS lagde sin hold-
ning til forliget frem, og den var efter
moden overvejelse, at det ikke
fortsættes næste side



sikrede lønmodtagelsernes rettighe-
der, når virksomheder købte aktier
op i andre virksomheder, der dermed
kom over på andre hænder.
Erik Carlslund erkender, at de ansat-
te ville blive informeret på lige fod
med aktionærerne.
- Men der var ikke tale om en egentlig
konsultation. De ansatte er holdt
ude fra beslutningerne, der vedrører
deres arbejdsplads, siger Erik
Carlslund.
Ret til konsultation
Forslaget om et direktiv om de så-
kaldte overtagelsestilbud har været
forhandlet i 12 år.  Det skulle dels
gøre det lettere at slutte virksomhe-
der sammen eller ændre strukturer i
virksomheder, fordi der blev et sæt
fælles mindsteregler i EU.
Forslaget skulle også beskytte min-
dretalsaktionærer. Åbenheden skulle
styrkes, når et firma for eksempel
indledte en jagt på aktier i et andet
firmaer.
Tilbød firmaet eller en kreds af akti-
onærer at købe aktier i et andet fir-
ma, kunne de ikke blot give tilbud til
en del af aktionærerne. Mindretal-
saktionærer skulle have samme til-
bud. Og de skulle have alle væsentli-
ge informationer og en rimelig tids-
frist, før de behøvede at tage stilling
til, om de ville sælge deres aktier.
Europa-Parlamentet stillede imidler-
tid krav om, at medarbejderne eller
deres repræsentanter også fik oplys-
ningerne og kunne være med i beslut-
ningerne. Og det sagde en række lan-
des ministre nej til.
Derefter gik forslaget til det særlige
forligsudvalg mellem Rådet og par-
lamentet.
Rådet gik her ind på parlamentets
krav, og parlamentet slækkede på
nogle af sine.

te fik oplysninger om det tilbud, der
blev givet til aktionærer og også kon-
sekvenserne for beskæftigelsen og
andre arbejdsforhold, hvis selskabet
kom over på andre hænder.
Den tyske regering var imidlertid
imod forliget og indledte en sand
storm på Europa-Parlamentet stærkt
støttet af dele af den tyske industri
og også fagbevægelsen. Tyskerne
krævede blandt andet, at det skulle
være muligt at have nationale regler,
så tyske virksomheder kunne arbejde
aktivt imod, at de blev købt op af
andre.
Den britiske regering gik også kraftigt
ind i sagen og støttede forliget. I
London var der skarpe udvekslinger
på møder mellem regeringen og fag-
bevægelsen TUC, der var imod.
Men den britiske regering påpegede
ikke kun i korridorer, at den euro-
pæiske fagbevægelse ikke var enig.
Den østrigske fagbevægelse støttede i
første omgang forliget, men fik et par
dage før afstemningen i Europa-
Parlamentet en tvetydig holdning -
muligvis fordi formanden for det
Østrigske ÖGB også er formand for
EFS. LO  accepterede forliget.
 - Vi mener dog ligesom EFS, at de
ansatte skulle konsulteres. Men for-
slaget indeholdt alligevel forbedrin-
ger, siger konsulent i LO, Majbritt
Schøning.
Flere landes EU-repræsentationer i
Bruxelles tordnede imod den tyske
holdning, fordi de fandt, at Tysk-
land accepterede, at tyske virksom-
heder overtog virksomheder i udlan-
det, men ville holde andre ude fra
tysk jord.

fortsættes



Uafgjort
I Europa-Parlamentet var de politi-
ske grupper splittede på kryds og
tværs, da forliget skulle til afstem-
ning.
Ordføreren for parlamentets be-
handling, den tyske kristelige demo-
krat Klaus-Heiner Lehne, var imod
forliget. Han mente blandt andet, at
en virksomhedsledelse uden om sine
aktionærer skulle kunne arbejde ak-
tivt imod, at virksomheden blev
overtaget af andre.
Især tyske medlemmer af socia-
listgruppen var imod forliget, fordi
de fandt, at arbejdstagerne skulle
mere end blot informeres.
EU-Kommissiær Frits Bolkestein
mente imidlertid, at der både var
informationspligt og pligt til at følge
EU’s regler for arbejdsmarkedet.

Med stemmerne 273 for og 273 imod
faldt forliget, da der dermed ikke var
flertal for det.
Frits Bolkesteinvar dybt skuffet over
afstemningen i parlamentet.
- Det er 12 års arbejde, der er spildt
med den beslutning, sagde Frits Bol-
kestein efter afstemningen. Han men-
te, at snævre, nationale interesser
sejrede og hentydede til Tyskland.
Den svenske LO-formand siger i
Financial Times, at fagbevægelsens
rolle i sagen skal tages op.
I EFS hedder det, at Kommissionen
hurtigt må komme med et nyt udspil.
I Kommissionen hedder det imidler-
tid over for EU-Orientering, at der
først skal nedsættes en ekspertgrup-
pe, der kan arbejde videre med for-
slaget. Så der kommer i hvert fald
ikke noget forslag i år.

 Støtten til EU falder

Danskerne hører til de mest vidende
om EU. Danskerne hører også til
dem, der ser størst fordele i samar-
bejdet, viser en foreløbig opgørelse
fra et kommende Eurobarometer fra
EU-Kommissionen.
Men den danske støtte til EU er fal-
det, og i hele EU har støtten til fæl-
lesskabet ikke været så lav i næsten
20 år, viser en ny opgørelse fra
Kommissionen.
61 procent af danskerne mener dog
fortsat, at det er en fordel for Dan-
mark at være medlem af EU. 55 pro-
cent går ind for en fælles udenrigs-
politik, og hele 60 procent for en
fælles forsvars- og sikkerhedspolitik,
som Danmark ellers har politisk for-
behold overfor.
 Danskerne overgås kun af østrigerne
i viden om EU og hører også til de
største fortalere for et udvidet EU.

traktaten i foråret, bakker helt op
bag fællesskabet. Hele 72 procent
finder, at medlemskabet er godt for
Irland, og 83 procent finder, at Irland
har fordel af at være med.
Men generelt falder støtten til det
europæiske samarbejde. Også udvi-
delsen med nye lande mangler til-
slutning i lande som Tyskland,
Frankrig, Østrig og Storbritannien.
Kun 35 procent af tyskerne, fransk-
mændene og også briterne svarer ja
til, at EU skal udvides med nye lan-
de. Endnu svagere er tilslutningen i
Østrig, hvor kun hver tredje støtter
udvidelsen.

fortsættes



Østrigernes EU-iver daler også gene-
relt. Kun 34 procent i Alpelandet
synes, at medlemskabet er en god
ting, og kun 38 procent mener, at
østrigerne har fordel af samarbejdet.
Men 59-60 procent går til gengæld
både ind for euro’en, en fælles uden-
rigspolitik og også en fælles forsvars-
og sikkerhedspolitik.
Briterne er de største EU-
modstandere. Kun 29 procent mener,
at EU er en god ting, og at briterne
har fordel af at være medlem. Kun
hver fjerde brite har tillid til Kom

missionen og støtter euro-
samarbejdet. Også svenskerne mar-
kerer sig som EU-modstandere. Kun
hver tredje mener, at EU er en god
ting og blot 27 procent, at Sverige har
fordele af medlemskabet.
Men 53 procent af svenskerne støtter
den fælles udenrigspolitik og 54 pro-
cent en fælles sikkerheds- og forsvar-
spolitik til trods for den svenske
neutralitetspolitik.
Kommissionen udarbejder to gange
om året en større undersøgelse af,
hvad europæernes holdning til EU er.   
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